
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO,
REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE ABRIL
DE DOIS MIL E DOIS, ÀS QUINZE HORAS E VINTE
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES LOCALIZADA
NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL,
SEDE DA REITORIA, CAMPUS UNIVERSITÁRIO
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A
PRESIDÊNCIA DO DECANO DESTE CONSELHO,
PROFESSOR CARLOS ROGÉRIO MELLO DA
SILVA, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES
CONSELHEIROS: ANDRÉA ANTOLINI GRIJÓ,
ANTÔNIO ALBERTO RIBEIRO FERNANDES,
DULCINÉA SARMENTO ROSEMBERG, GERALDO
CARRARETO, GILVAN VENTURA DA SILVA, HANS
JORG ANDREAS SCHNEEBELI, JOSÉ RENATO
COSTA, LILIAN COUTINHO YACOVENCO, LUIZ
FERNANDO SCHETTINO, LUIZ ANTONIO SAADE,
MARIA APARECIDA D’ÁVILA COUTO E SILVA,
OSWALDO PAIVA ALMEIDA FILHO, PAULO
CÉSAR OLIVEIRA, RICARDO DE FIGUEIREDO
LUCENA, ROGÉRIO ALMENARA RIBEIRO, SIDNEY
DE CARVALHO ROSADAS, LÚCIA HELENA TOSE
ZANDONADI (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR
DE GRADUAÇÃO, PROFESSOR RENATO
PIROLA), E DÉBORA SADEN. AUSENTE, COM
JUSTIFICATIVA O MAGNÍFICO REITOR,
PROFESSOR JOSÉ WEBER FREIRE MACEDO,
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR RUBENS
SÉRGIO RASSELI E OS DEMAIS CONSELHEIROS:
GALDINO LUIZ ZAGANELLI FILHO, MÁRCIA
JARDIM CALGARO E LUIZ HERKENHOFF
COELHO. AUSENTES, OS SENHORES
CONSELHEIROS: ALEX CALIMAN RIBEIRO,
ADRIANO PEREIRA VILELA, MARCOS ANTÔNIO
DE JESUS, GUSTAVO RAMOS BADARÓ E
VINÍCIUS FREIRE SANTOS. O CONSELHO ESTÁ
ATUALMENTE SEM REPRESENTAÇÃO DA
EXTINTA CEUNES.

Havendo número legal, o Senhor Presidente,
Conselheiro Carlos Rogério Mello da Silva, declarou  aberta a Sessão. 01.
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e aprovadas, por unanimidade, as
atas das Sessões Ordinárias dos dias  22  de  fevereiro e 07 de março do corrente
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ano. 02. COMUNICAÇÃO: O Conselheiro Luiz Fernando Schettino, com a
palavra, comunicou que esta universidade está instalando um Comitê de Ética, do
qual ele faz parte, que tem como objetivo a análise de pesquisas nas áreas
relacionadas aos seres humanos, fato de grande importância face aos progressos
da ciência. 03. EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura
do ofício nº 003/2002 – Diretório Central dos Estudantes – DCE, “in verbis”:
“Universidade Federal do Espírito Santo Diretório Central dos Estudantes Ofício
003/2002 – DCE Vitória, 23 de abril de 2002 Senhor Diretor, Informamos a Vossa
Senhoria os nomes que comporão as vagas do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão, referentes ao corpo discente desta universidade. Segue abaixo,
listagem e suas respectivas posições. CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO Nome: Titular: 1- Alex Caliman Ribeiro – Farmácia; 2- Adriano Pereira
Vilela – Odontologia; 3- Débora Saden – Economia; 4- Marcos Antônio de Jesus –
Agronomia; 5- Gustavo Ramos Badaró – Psicologia; 6- Vinícius Freire Santos –
Agronomia; Suplente: 1- João Paulo Machado – Medicina Veterinária; 2- Rosana
Oliveira de Lima - Enfermagem; 3- Elizângela Nascimento de Souza – Educação
Física – São Mateus;4- Cinthia Da Guia Segunda - Pedagogia; 5- Gustavo Calante
Cordeiro - Farmácia; 6- Polnei Dias Ribeiro – Direito; Atenciosamente Márvia
Scárdua Diretora do DCE”. Em discussão, em votação, aprovado por
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO VINTE E SETE DE DOIS MIL E
DOIS. Em seguida, apresentou voto de boas-vindas aos novos Conselheiros. O
Conselheiro Luiz Antonio Saade, na Presidência da Comissão  de  Pesquisa e
Pós-Graduação, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta dos seguintes
processos nos: 8.552/01-78 – Orieta Silvia Damonechi – Reconhecimento “interna
corporis” de Título de Especialista; 2.971/02-69 – Armando Biondo Filho –
Recurso/prorrogação de afastamento para cursar doutorado; 538/01-53 – Cristiane
Mendonça – recurso/prorrogação de afastamento para cursar doutorado;
1.757/01-11 – Gustavo Peixoto Soares Miguel – Reconhecimento “interna
corporis” de Título de Especialista; 3.662/02-70 – Thelma Beatriz Sydenstricher
Álvares – Reconhecimento “interna corporis” de Título de Doutor; e 4.328/02-33 –
Pedro José Mascarello Bisch – Alteração da decisão nº 210/98 deste Conselho. A
Conselheira Andréa Antolini Grijó, Presidente da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, com a palavra solicitou a inclusão em pauta dos seguintes
processos nos: 4.658/01-57 – Sandra Soares Della Fonte –
Recurso/Aproveitamento de estudos; 4.601/01-30 – Robson Loureiro –
Recurso/Aproveitamento de estudos; e 2.912/02-08 – Mariana Lia Rosemberg –
Antecipação de colação de grau. O Conselheiro Oswaldo Paiva Almeida Filho,
Presidente da Comissão de Política Docente, com a palavra, solicitou a inclusão
em pauta dos seguintes processos nos: 3.845/02-40 – Departamento de Ciências
Sociais – CCHN – Autorização para contratação de professor visitante brasileiro; e
2.372/02-54 – Departamento de Física – CCE – Autorização para contratação de
professor visitante brasileiro. Todas as inclusões solicitadas foram aprovadas por
unanimidade. O Conselheiro Paulo César Oliveira, com a palavra, solicitou a
inclusão em pauta do processo nº 4.484/02-59 – Centro de Ciências Agrárias –
CCA – Alocação  de  Vagas Docentes.  Pediu  permissão  para  ler  o  memorando
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encaminhado a este Conselho, por meio do qual o Professor Paulo César da Silva
Lima, Presidente do Conselho Departamental do centro de Ciências Agrárias –
CCA, solicita a referida inclusão. Permissão concedida. Em seguida, após ler o
citado documento, pediu para fazer alguns esclarecimentos sobre o assunto em
questão, no que foi aceito. Após a citada explanação o Conselheiro Luiz Antônio
Saade, com a palavra, comunicou que antes de se entrar no mérito do processo
era preciso decidir se ele iria ou não ser incluído em pauta. Considerou o fato de
outros Departamentos também estarem perdendo professores e frisou que existe
uma Comissão neste Conselho, responsável pelas análises das solicitações de
cada departamento, que não podia ser ignorada. A Conselheira Dulcinéa
Sarmento Rosemberg, com a palavra, disse concordar plenamente com o
Conselheiro Luiz Antônio Saade e destacou que o problema de alocação de vagas
é uma situação geral da UFES. Concluiu afirmando que ao final da análise do
processo em questão será dado, ainda, um prazo para recurso. Em votação,
rejeitada a proposta de inclusão em pauta do referido processo, devendo o mesmo
ser encaminhado à Comissão de Política Docente para apreciação. 04. ORDEM
DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 8.395/01-91 – JOÃO SÉRGIO ASCHAUER
CRISTO – Reconhecimento de Título de Especialista. O Conselheiro Luiz Antônio
Saade, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação contrários ao referido reconhecimento. Em discussão,
em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO
OITENTA E OITO BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.02. PROCESSO Nº 5.483/00-60
– GLAUCO EMÍLIO SOCORRO TINOCO – Reconhecimento de Título de
Especialista. O Conselheiro Luiz Antônio Saade, com a palavra, fez a leitura do
seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis
ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITENTA E NOVE BARRA DOIS
MIL E DOIS. 04.03. PROCESSO Nº 2.183/02-81 – MARISTELA DALBELLO DE
ARAÚJO – Afastamento para cursar Doutorado. O Conselheiro Luiz Antônio
Saade, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de
Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido afastamento. o Conselheiro
Hans Jorg Andreas Schneebeli solicitou vista do referido processo. 04.04.
PROCESSO Nº 570/02-47 – DENISE CARVALHO LYRIO – Reconhecimento de
Título de Especialista. O Conselheiro Geraldo Carrareto, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação
favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA BARRA DOIS MIL E
DOIS. 04.05. PROCESSO Nº 7.858/01-52 – CENTRO DE ARTES – Curso de
Especialização em Artes Visuais: da Educação Infantil ao Ensino Médio. O
Conselheiro Geraldo Carrareto, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido curso.
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO NOVENTA E UM BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.06. PROCESSO Nº
3.525/02-07 – MARIA CRISTINA   CORREIA   LEANDRO  PEREIRA –
Reconhecimento   de   Título    de   Doutor   para   fins   de  inscrição em concurso.
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O Conselheiro Hans Jorg Andreas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao
referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DOIS.
04.07. PROCESSO Nº 8.552/01-78 – ORIETA SILVIA DAMONECHI –
Reconhecimento “interna corporis” de Título de Especialista. O Conselheiro
Geraldo Carrareto, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento.
Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, o Conselheiro Oswaldo
Paiva Almeida Filho solicitou vista do referido processo. 04.08. PROCESSO Nº
2.971/02-69 – ARMANDO BIONDO FILHO – Recurso/Prorrogação de
afastamento para cursar doutorado. O Conselheiro Geraldo Carrareto, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e
Pós-Graduação contrários ao referido recurso. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E TRÊS
BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.09. PROCESSO Nº 538/01-53 – CRISTIANE
MENDONÇA – Recurso/Prorrogação de afastamento para cursar doutorado. O
Conselheiro Geraldo Carrareto, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido
recurso. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO NOVENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.10.
PROCESSO Nº 1.757/02-11 – GUSTAVO PEIXOTO SOARES MIGUEL –
Reconhecimento “interna corporis” de Título de Especialista. O Conselheiro Sidney
de Carvalho Rosadas, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e o parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao referido reconhecimento.
Em discussão, em votação. Aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO NOVENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.11. PROCESSO
Nº 3.662/02-70 – THELMA BEATRIZ SYDENSTRICHER ÁLVARES –
Reconhecimento “interna corporis” de Título de Doutor para fins de posse. O
Conselheiro Hans Jorg Andreas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis ao
referido reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DOIS.
04.12. PROCESSO Nº 4.328/02-33 – PEDRO JOSÉ MASCARELLO BISCH –
Alteração da decisão nº 210/98 deste Conselho. O Conselheiro Hans Jorg
Andreas Schneebeli, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação favoráveis a referida alteração. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO NOVENTA E SETE BARRA DOIS MIL E DOIS. 04.13. PROCESSO Nº
4.658/01-57 – SANDRA SOARES DELLA FONTE – Recurso/Aproveitamento de
estudos. A Conselheira Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão favoráveis ao referido recurso. Após várias discussões entre os
Conselheiros   presentes,   a  Conselheira  Maria  Aparecida D’ávila Couto  e  Silva
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solicitou vista do referido processo. 04.14. PROCESSO Nº 4.601/01-30 –
ROBSON LOUREIRO – Recurso/Aproveitamento de estudos. A Conselheira
Dulcinéa Sarmento Rosemberg, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do
parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão favoráveis ao referido
recurso. Após várias discussões entre os Conselheiros presentes, a Conselheira
Maria Aparecida D’ávila Couto e Silva solicitou vista do referido processo. 04.15.
PROCESSO Nº 2.912/02-08 – MARIANA LIA ROSEMBERG – Antecipação de
colação de grau. O Conselheiro Ricardo de Figueiredo Lucena, com a palavra, fez
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e
Extensão contrários a referida antecipação. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E OITO BARRA
DOIS MIL E DOIS. 04.16. PROCESSO Nº 3.845/02-40 – DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS SOCIAIS – CCHN – Autorização para contratação de professor
visitante brasileiro. O Conselheiro Oswaldo Paiva Almeida Filho, com a palavra,
fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Márcia jardim Calgaro, devido a
sua ausência justificada desta sessão, e do parecer da Comissão de Política
Docente favoráveis a referida autorização. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVENTA E NOVE BARRA
DOIS MIL E DOIS. 04.17. PROCESSO Nº 2.372/02-54 – DEPARTAMENTO DE
FÍSICA – CCE – Autorização para contratação de professor visitante brasileiro. O
Conselheiro Oswaldo Paiva Almeida Filho, com a palavra, fez a leitura do parecer
da relatora, Conselheira Márcia jardim Calgaro, devido a sua ausência justificada
desta sessão, e do parecer da Comissão de Política Docente favoráveis a referida
autorização. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO CEM BARRA DOIS MIL E DOIS. 05. PALAVRA LIVRE: A
Conselheira Andréa Antolini Grijó, com a palavra, comunicou que a Comissão de
Ensino de Graduação e Extensão não compreendia a razão de o Conselho
Universitário – CUn ter julgado o processo nº 6.592/01-11 – Fernanda Gomes
Gama e outros alunos do Curso de Direito da UFES - Dispensa da Disciplina
Monografia II, sendo este de mérito acadêmico, e, ainda, da anulação da decisão
tomada pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão – CEPE, referente a esse
processo. Leu o memorando endereçado ao Magnífico Reitor José Weber Freire
Macedo, em que a Comissão de Ensino de Graduação e Extensão – CEGE
solicita a audição das fitas da Sessão Extraordinária do Conselho Universitário,
ocasião do referido julgamento, bem como uma cópia do processo em questão.
Concluiu que só a partir da leitura do referido processo e da audição das fitas é
que a CEGE poderia, ou não, compreender as razões que levaram o CUn a agir
como foi constatado, e tomar suas providências com relação a este assunto. O
Conselheiro Luiz Fernando Schettino, com a palavra, comunicou que gostaria de
reforçar a defesa do Professor Paulo César Oliveira, membro deste Conselho,
feita sobre o Centro de Ciências Agrárias. Destacou que o referido Centro está
com três Cursos novos e que essa situação é muito séria em face da problemática
da alocação de vagas para docentes. Sugeriu que, apesar do prazo estipulado de
60 (sessenta) dias para análise do processo em questão, fosse agilizada a
resolução  do  problema.  O  Conselheiro  Oswaldo  Paiva  Almeida   Filho,  com  a

.42.



palavra, comunicou que gostaria de registrar a todos os presentes um fato
ocorrido ontem que deu muita satisfação, que tratava-se da primeira “Mesa
Redonda” do Curso de Engenharia de Manutenção, coordenada por ele e pelo
Professor Márcio Gama. Prosseguiu dizendo que participaram do evento os
gerentes gerais da Companhia Siderúrgica de Tubarão – CST, da Vale do Rio
Doce – Usinas de Pelotização da Aracurz Celulose, bem como pessoas de outras
indústrias, alunos e ex-alunos do curso, em um total de 150 (cento e cinqüenta)
pessoas, e que ficou feliz em ver o auditório lotado com boa participação dos seus
componentes nos debates. Disse, ainda, que dois ou três componentes eram ex-
alunos da Universidade e que alguns dos temas por eles apresentados foram por
demais interessantes, dentre eles o fato de que não é mais a Universidade que
tem de procurar a indústria, mas as empresas, as indústrias é que devem vir a
Universidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente declarou
encerrada a Sessão às dezessete horas e dez minutos. Do que para constar, eu,
Rita de Cássia Rebello Loss, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que,
após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores
conselheiros presentes.

DC
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